

责编:孔竣 组版:田银川 校对:周万琴 王文富 E-mail:ztrbtkb@126.com

大风车转出新动能 光伏板铺就共富路

——药山镇党建赋能清洁能源产业发展纪实

通讯员 邓高翠 文/图



依坡而建的光伏板。

的“阳光银行”和“风力钱袋”。

党建赋能“光伏分红”

促进村集体个人“双增收”

药山镇党委积极探索“党建+集体经济”的发展模式,组织全镇17个村(社区)党组织牵头申请集体经济试点项目资金,集中入股光伏电站,构建起“党组织引领、村集体参与、群众受益”的增收格局。光伏电站产生的收益,除用于改造村级基础设施和帮扶困难群体外,还由村党组织统筹开发光伏管护公益性岗位,帮助脱贫户、监测户实现就近就业。与此同时,村“两委”积极牵头推广屋顶分布式光伏项目,协助农户办理申报、安装、并网等手续。项目成本回收后,将为农户带来持续分红,真正实现村集体与个人“双增收”,为宝藏村公共事业和长效发展注入源源不断的“活水”。

党建聚力“土地流转”

盘活闲置资源“双利用”

药山镇地形复杂、山高坡陡,部分山坡地与荒地长期闲置。药山镇党委牵头搭建土地流转服务平台,由村党组织负责政策宣传、地块丈量、协议签订,破解土地流转“散、慢、难”问题。在小羊窝50MW光伏电站项目中,村党组织积极动员农户参与土地流转,成功将1300余亩闲置土地转化为村集体与农户的稳定租金收入。与此同时,药山镇党委引导企业探索

“党建+光伏+养殖”融合模式,在光伏板下发展生态牧业,实现“板上发电、板下养畜”,显著提高了土地资源利用率,让曾经闲置的土地焕发出新的生机与活力。

党建搭桥“家门口就业”

实现增收顾家“两不误”

药山镇党委坚持“项目落地到哪里,党组织就跟进到哪里,就业岗位就提供到哪里”,全力推动清洁能源项目与村民就业精准对接。项目施工期间,药山镇党委主动协调企业,优先吸纳木瓦、洗羊塘等周边村(社区)的群众参与基础建设;进入运营期后,村党组织与电站建立常态化用工合作机制,为当地群众提供电站巡检、板面清洗等长期稳定的就近就业岗位。“现在村里很多人都在光伏电站上班,岗位有驾驶员、保洁员、设备维护人员等。大家足不出户就能挣钱,还能照顾老人和孩子,幸福感特别足!”木瓦村党总支书记蒋先学介绍道。

如今,以风力、光伏发电为主的清洁能源产业,已成为药山镇推动经济高质量发展、促进乡村全面振兴的重要引擎。一片片光伏板、一座座大风车,在党组织的引领下,将自然资源转化为发展优势,山间的清风声与设备的运转声交织在一起,共同奏响了药山镇党建引领绿色发展、富民兴村的奋进乐章。

党建引领绿色发展 企地同心结出硕果

——云铝海鑫生态苹果园奏响共赢协奏曲

记者 宋尤顺 通讯员 周子杰

初冬的乌蒙大地,天高云淡。昭通市昭阳区云南云铝海鑫铝业有限公司(以下简称“云铝海鑫”)的生态苹果园里,一派丰收景象,红润饱满的苹果压弯了枝头,在阳光下泛着诱人的光泽,空气中弥漫着清甜的果香。云铝海鑫的员工和当地果农穿梭在苹果园里,熟练地采摘、分拣、装箱,欢声笑语此起彼伏。这片占地数十亩的果园,不仅是一片经济林地,还是云铝海鑫党委深入学习贯彻习近平生态文明思想、以党建引领企地共建的生动写照,更是“绿水青山就是金山银山”理念在乌蒙大地上结出的甜美果实。

党建引领生态绿

筑强企地共建“桥头堡”

生态苹果园从无到有、欣欣向荣,核心动力源于党建引领。云铝海鑫党委创新探索“企地合作”党建模式,与青岗岭回族彝族乡党委、洒渔镇党委紧密联动,构建起“组织共建、活动共联、资源共享”的党建工作新格局。企业党委与地方党组织定期召开联席会议,将苹果园建设、环境整治、劳动力就业等议题纳入共议程,形成了“大事共议、实事共办、要事共决”的协同机制。

企地双方党员共同组建党员先锋队,认领责任林区,带头参与果树的种植、管护和采摘。每年的开园仪式不仅是一场丰收庆典,还是一次主题鲜明的党建活动。通过邀请乡(镇)党员代表和村民共同参与采摘、技术交流、表彰先进和座谈研讨,生态苹果园已成为凝聚共识、深化情谊的“红色连心园”。“在这里,党组织是纽带,党员是先锋,我们和企业成了一家人,共同为家乡的绿水青山和乡村全面振兴贡献力量。”一名村党支部书记感慨道。

绿色制造赋能生态绿

夯实绿色发展“硬支撑”

生态苹果园的枝繁叶茂,离不开脚下

色铝”赋能蓬勃发展的新能源产业,开拓更广阔的市场空间。

科技创新是绿色发展的核心驱动力。云铝海鑫持续深化与昆明理工大学等高校及科研院所的合作,围绕铝资源循环利用、电解节能降耗等前沿领域开展联合攻关,致力于为铝行业的绿色转型提供可借鉴、可推广的“海鑫方案”。通过产业升级与科技创新,云铝海鑫不仅增强了自身的市场竞争力,还为地方经济注入了强劲的绿色动能,创造了更多高质量的就业岗位,形成了“兴一项产业,活一方经济,富一方百姓”的企地共赢局面。

生态果园映照美好未来

谱写绿色发展“新篇章”

从2024年首次开园迎客,到如今成为昭通市企地共建、绿色发展的示范窗口,云铝海鑫生态苹果园的意义早已超越其本身。它像一颗绿色心脏,将党的组织优势、企业的技术资金优势、地方的资源禀赋与群众优势紧密结合,凝聚起企地共同发展的蓬勃力量。

“公司将继续以生态苹果园为精神坐标和实践起点,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”云铝海鑫负责人说,下一步,公司将进一步深化再生铝产业布局,扩大厂区光伏发电规模,并将“生态共建+利益共享”的果园模式推广到更多产业融合领域,让工业文明与生态文明在乌蒙大地上相融共生,为推动昭通市扎实做好“产、城、人”三篇文章、奋力打造“五个千亿元级产业”贡献力量。

一树果,一片林,一座绿色工厂;一颗初心,一份担当,一曲企地协奏曲。在党建引领下,云铝海鑫正与昭通人民一道,在这片充满希望的土地上共同谱写绿色发展的崭新篇章。

宝藏村的“美颜记”

通讯员 胡定丽

走进彝良县小草坝镇宝藏村,洁净的柏油路蜿蜒向前,两旁青瓦白墙的民居错落有致;房前屋后,小花园与小菜园相映成趣,潺潺流水与成排绿植交相辉映,共同勾勒出一幅宜居宜业的和美乡村画卷。近年来,宝藏村党总支紧紧围绕乡村振兴总目标,坚持以党建为引领,将人居环境整治作为“先手棋”,创新推行“洗脸、梳妆、强筋、健骨、铸魂”五步工作法,推动村庄从“一时美”向“持久美”“内涵美”转变,让绿水青山真正成为村民的“幸福不动产”。

“洗脸”净环境 清出生态新底色

“以前村里垃圾乱堆,沟渠淤塞,现在出门干干净净,心情愉悦!”谈及村庄变化,宝藏村村民满脸笑意地说。为凝聚人居环境整治共识,宝藏村充分发挥党总支战斗堡垒作用,通过院坝会、火塘会、微信群宣讲、发放倡议书等多种形式,深入讲解环境保护的意义与长远效益,转变村民“等靠要”思想。在村“两委”干部和党员的带领下,宝藏村聚焦生活垃圾、建筑废料、沟渠淤堵等突出问题,集中开展“三清三拆三整治”专项行动。今年以来,累计清理卫生死角220余处,疏浚沟渠13公里,清运垃圾15吨。昔日“脏乱差”的村庄旧貌换新颜,一幅“水清岸绿、巷净村美的”生态画卷正在宝藏村徐徐展开。

“梳妆”提颜值 扮靓乡村新风貌

依托乡村振兴示范点建设,宝藏村各党支部精准推进乡村“扮靓”工程。对海子、文庙等4个村民小组的160余间农房实施外立面改造,统一打造青瓦白墙的特色民居风貌,与周边山水风光相得益彰。推进“拆违治乱”行动,动员村民拆除违规彩钢棚20余座,并用竹篱木栏替代传统围墙,既保留了乡土韵味,又提升了美观度。盘活村内闲置土地与废弃角落,打造小花园、小菜园、小药园(天麻园)等小微绿地300余处,实现“推窗见绿、开门入园”,让村民在家门口就能邂逅“诗和远方”。

“强筋”补短板 夯实发展硬支撑

“路通了、灯亮了,党员干部担当作

为,我们的生活越来越方便!”宝藏村村民高兴地说。围绕“宜居宜业宜游”的发展目标,宝藏村持续补齐基础设施短板:累计硬化村组道路21公里,实现“组组通、户户连”;安装太阳能路灯320盏,照亮村民夜间出行路;打造5.5公里的道路景观林带,形成“路在景中、景随路移”的生态廊道。与此同时,扎实推进“厕所革命”与污水治理,新改建卫生厕所617户、标准化公厕7座,布局垃圾分类收集点18处,建立“户投放、村转运、镇处理”的长效机制,让村庄更绿。

“健骨”建机制 织密长效管护网

“环境整治不是‘一阵风’,长效管护才能保‘持久美’。”宝藏村党总支书记说,通过构建“党建引领、网格赋能”的治理体系,成立由村党总支书记任组长,村“两委”干部、驻村工作队队员、村民小组长为成员的人居环境整治工作领导小组,明确职责分工、压实工作责任。创新推行“网格化+清单制”管理模式,将全村划分为89个微网格,每个网格配备专职管护员,严格落实“定人、定岗、定责、定标”四定原则,建立“发现—上报—处置—反馈”闭环机制,确保环境问题2小时内响应、24小时内整改,以精细化管护守护村庄“颜值”。

“铸魂”育新风 涵养文明软实力

环境美起来,乡风也要跟上来。宝藏村将“门前三包”、垃圾分类、文明卫生等内容纳入村规民约,通过“红黑榜”评比、文明家庭评选等活动,引导村民从“要我整治”转变为“我要整治”。依托整治后的优美环境,宝藏村党总支牵头打造“秘境宝藏”露营基地,景观塘坝打卡点等乡村旅游节点,带动村民开办农家乐、特色民宿8家,让村民在参与环境整治中共享“生态红利”。如今的宝藏村,不仅村容村貌焕然一新,村民的文明素养也显著提升,互帮互助、爱护环境、勤俭节约的新风尚蔚然成风,实现了人居环境“塑形”与乡风文明“铸魂”的有机统一。

收3000元,为新城发展夯实了产业根基。

民生为本暖人心 架起党群“连心桥”

水田村党总支始终坚守为民初心,将服务群众、改善民生作为工作的核心任务。通过深入推行“党建+网格化”治理体系,定期研判新城建设、民生保障、公共服务等重点领域问题,精准化解村民矛盾纠纷,密切干群关系。健全党员联系群众机制,组织68名党员结对包联全村农户,常态化开展入户走访,广泛收集新城建设意见建议、及时调解矛盾纠纷、积极倡导文明新风,营造“党员带头干、群众齐参与”的良好氛围。

党建引领聚合力

筑牢发展“主心骨”

水田村党总支始终把党的建设摆在首位,以高质量党建引领新城高质量发展。建强骨干队伍,择优选拔1名致富能手、1名返乡大学生进入村“两委”班子,确保新城建设各项任务“有人抓、有人管、有成效”;选优配强片区党支部书记,持续提升党组织凝聚力与战斗力。

大力宣传群众身边的先进典型与好人好事,树立可学可追的榜样标杆,强化对党员的思想引领;创新流动党员管理模式,建立“水田村流动党员联络群”,实时推送学习资料、掌握思想动态、常态化开展廉洁从业与平安返乡提醒;选派21名党员参加“万名党员进党校”培训,提升政治素养与履职能力。与此同时,严格落实“三会一课”制度,规范开展主题党日活动,增强党员归属感与责任感,凝聚起推动新城建设的强大合力。

产业驱动强引擎

激活振兴“新动能”

水田村立足水田新城区位优势,结合海拔、气候等自然条件,精准谋划产业发展路径,带动村民增收致富。村“两委”积极推动总投资700万元的“四位一体”项目建设,以及总投资630万元、全长19.8公里的道路基础设施建设,引导村民主动配合,保障新城项目顺利推进。

水田村坚持党建与乡村振兴“双推进”,在盐津县委、县政府指导下深耕“竹、鸡、牛”三大富民产业。党员干部在产业发展关键环节与重点任务中冲锋在前,形成“党建促发展、发展强党建”的良性循环。截至目前,全村竹产业种植面积达2万亩,乌骨鸡存栏1万羽,肉牛产业稳步发展。加大特色种植经济培育力度,向阳片区种植黄桃150亩、蜂糖李20亩,带动80余户村民参与产业发展,实现户均增

——盐津县水田村以党建赋能新城发展侧记

党建领航强根基 实干担当建新城

通讯员 唐万洪 李素文/图



俯瞰盐津县城水田新区。